
 
 

 

 

 
Beslutningsreferat af Dansk Folkeoplysnings Samråds repræsentantskabsmøde  
onsdag den 13. april 2016 i BINGS Konferencecenter, Vesterbrogade 149, København V 
 
Formand Per Paludan Hansen bød velkommen til repræsentantskabsmødet. 
 
Tilstede: Sekretariatet havde foretaget en optælling af de delegerede. Resultatet var 53 delegerede 
fra 28 medlemsorganisationer. 
 
1. Valg af dirigent 
Formanden foreslog Joachim Vædele, sekretariatsleder i Grundtvigsk Forum. 
 
Joachim Vædele blev valgt. 
 
Dirigenten konstaterede, at repræsentantskabsmødet var lovligt indkaldt og beslutningsdygtigt, idet 
der var mere end halvdelen af de mulige delegerede tilstede. 
 
2. Valg af repræsentantskabsmødesekretær 
Dirigenten foreslog på bestyrelsens vegne sekretariatsleder i DFS Trine Bendix. 
 
Trine Bendix blev valgt. 
 
3. Godkendelse af dagsorden 
Godkendt. 
 
4. Valg af stemmetællere 
Dirigenten foreslog på bestyrelsens vegne: 
Hafida Boyulyd 
Lene Buerup Andersen 
Gunvor Vestergaard 
 
De tre blev valgt. 
 
5. Beretning 
Formand Per Paludan Hansen supplerede bestyrelsens skriftlige beretning (kapitel 1 i Årsberetning 
2015) med en mundtlig beretning_ 

• Arbejdsåret i DFS 2015 har været et solidt arbejdsår.  
• Den største indsats i året har været Folkeoplysning for Flygtninge. Folkeoplysningen er en 

stærk aktør i integrationsindsatsen. Opgaven har været oplysning om flygtningene og deres 
situation og situationen i Verden, oplysning med flygtningene som folkeoplysende aktører 
og oplysning for flygtninge som deltagere. Indsatsen er båret af de folkeoplysende 
organisationer, der er med i det fælles initiativ. 

• DFS leverede konkrete forslag til regeringens integrationsarbejde i efteråret. Nu har vi et 
lovforslag om integration i høring. I forslaget er der fokus på at få flygtninge i arbejde. Det 
er positivt, men vi kunne ønske os, at der også var fokus på uddannelse, dannelse og kulturel 
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integration. Vi undrer os over, at folkeoplysningens muligheder for at bidrage til 
integrationen, fjernes med forslaget. Bl.a. hvad angår efterskoler og højskoler. Der er også 
udfordringer i forhold rammerne for danskuddannelse, fordi beskæftigelse skal gå forud. 
Der kan være tvivl om at arbejdsmarkedet kan rumme alle. Det kan bekymre at de fejl vi 
begik i forhold til gæstearbejderne i 70’erne, ser ud til at blive gentaget. 

• Vi har fået ny kulturminister. Bertel Haarder kender folkeoplysningen godt, og vi er i god 
dialog med ham. Samtidig har vi dog set at regeringen skærer dybt i tilskuddene til 
folkeoplysningen. Værst er det gået ud over frie fagskoler. Det er lykkedes regeringen 
næsten at tage livet af den skoleform. 

• Vi har haft en sag omkring en ”vejledning” fra Forbruger- og Konkurrencestyrelsen, der 
anbefaler kommunerne at sætte spørgsmål ved om folkeoplysningsstøtte var fornuftig. Efter 
pres fra DFS og idrætsorganisationerne ser det nu ud til at styrelsen vil justere vejledningen. 

• En anden aktuel sag er TV2’s udsendelser om visse imamers udtalelser samt om misbrug af 
folkeoplysningsmidler. Der planlægges nu ændringer i folkeoplysningsloven og evt. andre 
love. Det er tankevækkende fordi det allerede nu er sådan, at man kun kan få støtte til 
folkeoplysning og ikke forkyndelse. Arbejdet i foreningslivet og i folkeoplysning er noget af 
det, der bedst modvirker ekstremisme. Det er stærke fællesskaber, der modvirker de såkaldte 
”hadprædikanter”. 

• I den skriftlige beretning kan I læse om alle de øvrige ting vi har arbejdet med i løbet af året. 
Bestyrelsen vil i år have fokus på det strategiske arbejde fordi vi skal udvikle en ny strategi 
bl.a. med fokus på interessevaretagelse, netværksskabelse og fælles værdigrundlag. 

• Vi glæder os til forhåbentlig at byde Kulturelle Samråd i Danmark som nyt medlem senere. 
Bestyrelsen har også optaget Dansk Friskoleforening som associeret medlem. 

• Tak til de medlemsorganisationer, der har taget positivt mod Søren Eigaard, Trine Bendix 
og Per Paludan på vores rundtur til medlemsorganisationerne. 

• Tak til sekretariatet og til bestyrelsen. 
 
Troels Borring: Takker for det gode samarbejde i DFS medlemskredsen. Er glad for DFS’ ambition 

om at blande sig i samfundsdebatten. Den ambition har medlemsorganisationerne også. Det er 
godt at flygtningearbejdet fylder meget i DFS’ arbejde. 

Hans Grishauge: Tak fordi du tager særligt fat i udsendelsen om imamerne. Det er vigtigt at 
folkeoplysningen ikke kriminaliseres, men at vi må stå sammen som folk. 

Knud-Erik Therkelsen: Tak for en god beretning og tak for fokus på Folkeoplysning for Flygtninge. 
Det er vigtigt også at sætte fokus på en global forståelse i den danske befolkning. Det er også 
folkeoplysningens opgave. 

Rasmus Nørlem: Vi ser, at når folk engagerer sig i de ”små fællesskaber” og møder politikerne 
direkte, så får de mod på også at engagere sig i de store. Det skaber tillid og det kunne være en 
del af vores strategi.  

Søren Gøtzche: Vi skal huske, at alle skal have lov til at lave folkeoplysning uanset religiøs 
tilknytning, politisk tilhørsforhold, osv. 

Per: Takker for kommentarerne. 
 
Repræsentantskabet godkendte beretningen. 
  



 

3 

 
6. Regnskab og budget 
Sekretariatsleder Trine Bendix fremlagde regnskabet for 2015 og erklæringen fra de kritiske 
revisorer.  
 
Repræsentantskabet godkendte regnskabet. 
 
Trine Bendix orienterede om bestyrelsens vedtagne budget for 2016. 
 
7. Fastsættelse af kontingent for 2017 
Bestyrelsen foreslog følgende kontingentsatser for 2017: 
2.289 kr. for små medlemsorganisationer 
5.932 kr. for mellemstore medlemsorganisationer 
9.365 kr. for store medlemsorganisationer  
 
Bestyrelsen forslag om kontingent for 2017 blev vedtaget. 
 
8. Indkomne forslag 
a. Indstilling fra bestyrelsen om optagelse af Kulturelle Samråd i Danmark som nyt medlem 

Vedtaget. 
 
9. Valg 
Valg af fem bestyrelsesmedlemmer for 2 år 
  Følgende seks kandidater stillede op: 
  Ejnar Bo Pedersen, Ungdomsskoleforeningen 
  Anders Hind, DATS 
  Henrik Christensen, DOF 
  Troels Borring, Efterskoleforeningen 
  Knud-Erik Therkelsen, Grænseforeningen 
 
Følgende fem blev valgt: 
  Ejnar Bo Pedersen, Ungdomsskoleforeningen 
  Anders Hind, DATS 
  Henrik Christensen, DOF 
  Troels Borring, Efterskoleforeningen 
 
10. Valg af en kritisk revisor 
Kritisk revisor Christian Legarth ønskede ikke genvalg.  
Dirigenten indstillede på bestyrelsens vegne Rasmus Nørlem, DEO. 
Rasmus Nørlem blev valgt.  

 
11. Valg af kritisk revisorsuppleant  
Dirigenten indstillede på bestyrelsens vegne Tine Sahlgren, FOF, til genvalg. 
Tine Sahlgren blev valgt.  

 
12. Valg af revisor 
Dirigenten indstillede på bestyrelsens vegne statsautoriseret revisor Susanne Schifter Thorsen 
Statsautoriseret revisor Susanne Schifter Thorsen blev valgt. 
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13. Eventuelt 
Ole Borgå stiller spørgsmål til procedure omkring valg af kritiske revisorer. Trine forklarer at de 
vælges skiftevis for to år ad gangen. 
Rasmus Nørlem: Skal vi have en folkeoplysnings-app? 
 
Formanden takkede dirigenten for god mødeledelse. 
Formanden takkede afgående bestyrelsesmedlemmer: Niels Glahn, som ikke var til stede, og Ingolf 
Christensen.  
 
 

       
 
Per Paludan Hansen  Joachim Vædele  Trine Bendix  
Formand    Dirigent    Repræsentantskabsmødesekretær 


